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Úloha II.1 . . . rychlovýtah 3 body; průměr 2,89; řešilo 115 studentů
Říká se, že lidé ve výtahu bez větších problémů snesou zrychlení a = 2,50 m·s−2. Také bychom
chtěli dorazit do plánovaného patra co nejdříve. Pokud by se výtah čtvrtinu doby jízdy rozjížděl
s tímto zrychlením, polovinu doby jel konstantní rychlostí a zbývající čtvrtinu doby zpomaloval,
jak vysoko by dokázal vyjet za celkovou dobu jízdy t = 1,00 min? Karel jezdí výtahem.

Za čtvrtinu doby t1 = t/4 = 15 s, po kterou zrychluje, urazí dráhu h1, která je stejná, jako
dráha h3 během zpomalování.

h1 = h3 = 1
2at2

1
.= 281 m

Za tu dobu zrychlí na rychlost v = at1 = 37,5 m·s−1. Při rovnoměrném pohybu urazí

h2 = vt2 = at1t2
.= 1 130 m .

Celková výška je h = 2h1 + h2 = 3
16 at2 .= 1 690 m. Takže takový hypotetický výtah by

dokázal za minutu vyjet do dvojnásobné výšky nejvyšší budovy světa Burdž Chalífa. Nicméně
takto rychle výtahy nejezdí - maximální rychlost1 mají výtahy kolem 16 m·s−1.
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